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Tam je v sredo, 23. 6. 2010, potekalo ocenjevanje venč-
kov sv. Ivana. Poleg standardnih kategorij (tradicionalen, 
klasičen in fantazijski) so letos zaradi pridnosti šolskih 
otrok uvedli še kategorijo otroškega venčka. Med najmlaj-
šimi ustvarjalci so bili nagrajeni Vesna Cotič, Nuša Lisjak in 
Martin Mravlja. 

Otroci so bili nad  svojimi stvaritvami navdušeni in so hi-
tro pozabili, koliko volje, vztrajnosti ter moči v rokah zah-
teva oblikovanje takega venčka. 

Naši nagrajenci – Nuša, Vesna, Martin (od leve proti desni) Nagrajeni venčki	

Upamo, da venčki, ki so bili letos oblikovani, pomenijo 
začetek ohranjanja enega izmed starih običajev ter vez z 
vključevanjem šole v življenje in kulturo Štanjela. Zahvalju-
jem se vsem, ki so kakorkoli pomagali (nabiranje cvetja, 
strokovna pomoč, nasveti …), da so bile naše delavnice 
tako uspešne. 

�� ��
Besedilo in foto:Dunja Peric, učiteljica OPB

PRIZNANJE ODLIČNOSTI
Pevska tradicija našega naroda je ena najbogatejših kultur-

nih dediščin na svetu, zato ji na komenski osnovni šoli posve-
čamo veliko pozornosti in jo ohranjamo za naše naslednike, 
hkrati pa se zavedamo, da ima glasba pomembno vlogo pri 
celostnem razvoju otrokove osebnosti in človeka spremlja 
ter bogati vse življenje. Bera doseženih rezultatov na raznih 
šolskih področjih je zelo dobra, izjema niso niti trije šolski 
pevski zbori, v katerih prepeva skoraj polovica vseh učencev. 

Nanje smo lahko ponosni in zelo zadovoljni. Zbori so 
prepevali skozi vse leto na raznih šolskih, krajevnih in dru-
gih priložnostnih prireditvah in se kot vsako leto udeležili 
regijske revije otroških in mladinskih pevskih zborov v Se-
žani. Tam nas je poslušala strokovna spremljevalka revij, 
prof. Majda Hauptman, ki je vse tri zbore odlično ocenila. 
Otroškega iz Komna je uvrstila v 2. kategorijo, ostala dva, 
otroškega in mladinskega iz Štanjela pa v najvišjo – 1. ka-
tegorijo. Slednja dva sta si s tem prislužila še nastop na za-
ključni reviji najboljših izbranih zborov Primorske Naša po-

mlad. Še vedno mi v mislih odzvanjajo njene besede: »… ko 
človek posluša komenske zbore in njihovo uglajeno, zlito 
petje, naravnost onemi …« Velikokrat so take potrditve lju-
di, ki so življenje posvetili glasbi, več vredne kot katerokoli 
priznanje. Pa tudi teh nam ne manjka. V marcu sta se dva 
zbora, štanjelski otroški in mladinski, udeležila državnega 
pevskega tekmovanja v Zagorju, kjer sta se pomerila med 
hudo konkurenco in oba osvojila odlični srebrni priznanji. 
Ob koncu šolskega leta pa si je šola pripela, poleg v lan-
skem letu pridobljenega priznanja kulturna šola, še laskavo 
priznanje za odličnost na glasbenem področju.

Pevsko sezono so vsi zbori zaokrožili s koncertom, ki je 
bil v sredo, 16. 6. 2010, ob 20. uri v prostorih šolske avle. 
Tam so nas lahko slišali tudi tisti, ki med letom te možnosti  
niso imeli. Ob tej priložnosti smo se poslovili tudi od pev-
cev, ki so v zboru zvesto prepevali vsa leta. 

Besedilo: Nives Cek

Štanjelski mladinski zbor na državnem tekmovanju v Zagorju
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SANJALA SEM, DA SEM MORALA V ŠOLO …
 (MISEL OB NOVEM ŠOLSKEM LETU)

Na predvečer 1. septembra so nas iz časopisov, radia in 
televizije dobesedno »zasuvali« z informacijami, da se v 
naših šolah začenja pouk. Kako hitro so minile počitnice, 
brezskrbnost naših otrok in kako so ta mali hitro zrasli, 
da morajo že v šolo?! To razmišljanje nas je pospremilo k 
nočnemu počitku, ki sem ga prepustila sanjam.

Prišla sem v šolo. Na hodnikih so nas sprejeli prijazni in 
nasmejani učitelji. Zdelo se mi je, da jih je več kot nas, mor-
da tudi zato, ker so bili vsi višji od nas. Nekateri so učen-
cem in staršem segali v roke, mene pa je učiteljica pobožala 
po glavi, kot bi mi hotela sporočiti: »Pripravi se, odpri jo 
za nove izzive življenja.« Vsi smo se za tem, skupaj z našimi 
starši, zbrali v lepi in veliki telovadnici. Zazvonil je šolski 
zvonec in pred nas je stopila ravnateljica, ki nas je tako 
prijazno nagovorila in nam delila tople nasmehe, da sem 
se počutila naenkrat zelo domače. Ob njej so bili vsi učite-
lji, ki nam jih je predstavila, in posebej izpostavila tiste, ki 
bodo dobili nas, prvošolčke. »Želim vam dobrega počutja 
na naši šoli, ki z današnjim dnem postaja tudi vaša. Danes 

bomo pri pouku vsi do 11. ure, v razredih pa boste že danes 
dobili vse urnike za naprej. Srečno vsem!« Tako je ravna-
teljica sklenila svoje razmišljanje in nam vsem učencem in 
staršem izrekla dobrodošlico.

Starši so nas, skupaj z učitelji, pospremili v razrede. Po 
hodnikih se je iz šolske oddajne postaje razlegala pesem iz 
filma Sreča na vrvici.

In smo vrv resnično zgrabili z vsemi svojimi strašnimi mo-
čmi. Tudi starši so šolo odgovorno sprejeli, kako neki ne, 
saj so nas, njihovo največje bogastvo, prepustili učiteljem. 
Bomo skupaj zmogli, kar pričakujemo od šole?

V sanjah sem naenkrat odrasla in se zbudila s prepriča-
njem  – vse življenje je ena sama šola, da bi resnično bila 
učencem prijazna in v veselje. S tem sem se zbudila, nasme-
jalo me je sonce in upam, da so žarki oplazili vse tiste, ki so 
danes prestopili prag hrama učenosti.

Besedilo: Ana Godnik

Kultura
 »Krojač za dame« vabi v svoje ateljeje …

Gledališka skupina KD »Brce« – Gabrovica pri Komnu

Gledališka skupina KD »Brce« iz Gabrovice pri Komnu se 
po premieri 29. maja 2010 v Kulturnem domu v Komnu, 
kjer je kot svojo dvanajsto zapovrstno predstavo od usta-
novitve društva uprizorila komedijo Georgesa Feydeauja 
»Krojač za dame« v prevodu Toneta Smoleja, priredbi in 
režiji Sergeja Verča ter jezikovni obdelavi in režijski pomoči 
Minu Kjuder, intenzivno pripravlja na jesensko-zimsko se-
zono. Po krajšem poletnem premoru v skupini že zbirajo 
številne ponudbe za gostovanja tostran in onstran meje, 
saj je zanimanje za novo uspešnico komedijantov iz Gabro-
vice zelo veliko. 

V komediji nastopa celotno igralsko jedro gledališke sku-
pine KD »Brce«, ki ga sestavljajo Pavel Trobec, Grozdana 
Švara, Silvestra Grižnik - Kačič, Bojana Furlan, Milena Co-
lja, Valter Buda, Erna Trobec, Milivoj Colja, Branka Guštin 
in Milko Švara. Sceno so po osnutku Sergeja Verča izdelali 
Milivoj Colja, Milko Švara in Darko Kačič, kostumi po idej-
ni zasnovi Minu Kjuder in Sergeja Verča pa so iz fundusa SNG Nova Gorica. Za njihovo predelavo je poskrbela Erna 

Trobec kot tudi za šiviljska dela pri sceni skupaj s Silvestro 
Grižnik - Kačič. Šepetalka pri predstavi je Sonja Luin, za 
ton in razsvetljavo pa skrbi Darko Kačič.

Gledališka skupina KD »Brce« je s komedijo »Krojač za 
dame« že uspešno gostovala na 14. škocjanskem festiva-
lu »Škocjanfest 2010« v Škocjanu ter v sklopu prireditve 
»Grajsko poletje« na štanjelskem gradu, že napovedana 
predstava v Križu pri Tomaju pa je zaradi slabega vremena 
tik pred zdajci odpadla. 

Infocenter KD »Brce«
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JUBILEJNA 10. MLADA VILENICA
V soboto, 22. maja 2010, so v veliki dvorani Kosovelove-

ga doma v Sežani že desetič podelili kristalna peresa Med-
narodne otroške literarne nagrade mlada vilenica. Festival, 
ki  je nastal po zamisli pesnika Aleksandra Peršolje, je pove-
zal mlade ustvarjalce tako iz Slovenije kot iz tujine.

Letos so prvič podelili tri kristalna peresa, ki jih je nagra-
jencem izročil predsednik KD Vilenica Vladimir Mljač. Naj-
boljše pesmi je izbrala komisija v sestavi Maja Razboršek 
(predsednica) in Aleksander Peršolja (član).

V kategoriji od 7 do 10 let je kristalno pero prejela Nina 
Rozman, učenka 3. razreda OŠ Mirna Peč, za pesem z na-
slovom Gore.

V kategoriji od 11 do 13 let je kristalno pero prejel Rok 
Muhič, učenec 6. razreda OŠ Miroslava Vilharja iz Postoj-
ne, za pesem z naslovom Nova pesem.

V kategoriji od 14 do 15 let je kristalno pero prejela Lidija 
Magdevska, učenka 9. razreda OŠ Poljane iz Ljubljane, za 
pesem z naslovom Tebi!

Letošnja prireditev je bila še posebej slovesna. V jubi-
lejnem letu sta organizatorja prireditve, KD Vilenica in 
Območna izpostava JSKD Sežana, izdala dve publikaciji: 
zbornik pesmi vseh udeležencev in samostojno zbirko vseh 
v desetih letih nagrajenih pesmi v slovenskem in angleškem 
jeziku z naslovom Mavrica mlade vilenice/The rainbow of 
Young Vilenica. Obe publikaciji je uredil David Terčon.

V zborniku so objavljene pesmi 254 avtorjev, ki so so-
delovali na letošnjem razpisu (48 – kategorija od 7 do 10 
let, 110 – kategorija od 11 do 13 let, 96 – kategorija od 14 
do 15 let) ter tri pesmi mladih irskih pesnic – zmagovalk 
festivala Cuisle (Utrip) 2009 iz Limericka, s katerim mlada 

Vladimir Mljač, Lidija Magdevska, Rok Muhič, Nina Rozman in 
Magdalena Svetina Terčon (z leve) so se po podelitvi kristalnih 
peres tako nastavili fotografom (posnel Bogdan Macarol)

Gostje z Irske (z leve): Claire Lawless, Leanne Ahern in Bertha 
McCullagh (posnel David Terčon)

vilenica sodeluje že drugo leto. Gre za pesmi Olivie McEl-
ligot, Leanne Ahern ter Claire Lawless. Slednji dve sta se 
v družbi staršev ter organizatorke irskega festivala, Berthe 
McCullagh, tudi udeležili našega festivala. Mladi pesniki si-
cer prihajajo iz 70 šol in 5 držav, poleg Slovenije in Irske še 
s Hrvaške, Slovaške in iz Italije.

Na prireditvi so spregovorili predsednik KD Vilenica Vla-
dimir Mljač, pobudnik festivala mlada vilenica Aleksander 
Peršolja, podžupan Občine Sežana Božo Marinac ter vodja 
festivala Magdalena Svetina Terčon. Program je povezo-
vala Ana Godnik. V kulturnem programu so poleg mladih 
pesnikov, ki so brali svoje pesmi, sodelovale tudi bivše na-
grajenke Eva Rener, Ana Šemrov in Gaja Rupnik Caruso. 
Slednja nas je presenetila s predstavitvijo prvenca, pesniške 
zbirke z naslovom Gaine pesmi. Obiskovalci so se lahko na-
užili glasbe mlade zasedbe Blue Bus iz Sežane in kvarteta 
klarinetov Glasbene šole Sežana ter plesa skupine za izra-
zni ples Mehki čevlji KD Jožeta Pahorja Sežana, ki jo vodi 
Milojka Širca.

Nagrajenci 10. mlade vilenice bodo 4. septembra nasto-
pili na festivalu Vilenica in na grajskem dvorišču v Štanjelu 
prebrali svoje pesmi, oktobra pa se bodo kot gostje udele-
žili festivala Cuisle v Limericku na Irskem.

Izvedbo 10. mlade vilenice so omogočili Občina Sežana, 
Javna agencija za knjigo RS, Zadružna kraška banka Opči-
ne, Zavarovalnica Triglav – OE Postojna, Kraški zidar Seža-
na, Banka Koper in Krasinvest Sežana.

Besedilo: Magdalena Svetina Terčon

www.kras-carso.com
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Osrednji dogodek na Premskih srečanjih je okrogla miza – izhodi-
šča za pogovor o literarnih revijah so na letošnjih podali (z leve): 
Marij Maver (Mladika Trst), Edelman Jurinčič (Fontana Koper), 
Magdalena Svetina Terčon (predsednica ZKP) in Dragica Bre-
skvar (Mentor Ljubljana).

MePZ Cantate nobiscum iz Ljubljane

MePZ »CANTATE NOBISCUM« V GORJANSKEM
Mnogim obiskovalcem sobotnega večernega koncerta, 

ki se je odvijal 29. maja 2010, ime nastopajočega MePZ 
»Cantate nobiscum« ni pomenilo prav veliko, saj ga naj-
verjetneje niso poznali. Nekateri so celo vedeli, da prihaja 
iz Ljubljane. A kaj ko v Ljubljani obstaja veliko več zborov 
kot le-ta. 

V dvorani kulturnega doma v Gorjanskem so lahko že na 
začetku izvedeli, da je bil zbor ustanovljen že davnega leta 

1911 v Trstu, kjer je bil takrat sedež zveze Jugoslovanskih 
železničarjev in je takrat deloval kot moški pevski zbor. Leta 
1919 so železničarji v Ljubljani ustanovili »Prosvetno dru-
štvo Sloga« in tja prestavili sedež zbora. V okviru društva 
je poleg zbora in drugih kulturnih dejavnosti delovala tudi 
glasbena šola, iz katere izhajajo nekateri pomembni glas-
beniki starejše generacije, med njimi Heribert Svetel (rav-
natelj mariborske opere) in skladatelj Vasilij Mirk. Nekaj 
let kasneje je iz moškega nastal mešani pevski zbor, saj so 
se moškim pridružili še ženski glasovi. Društvo »Sloga« pa 
se je še takoj po drugi svetovni vojni preimenovalo v »Že-
lezničarsko kulturno-umetniško društvo Tine Rožanc«. V 
teh letih je zbor vodilo kar nekaj pomembnih dirigentov: 
poleg Heriberta Svetela in Vasilija Mirka še dr. France Per-
gar, skladatelj Radovan Gobec, Srđan Ribarović in Mitja 
Gobec. Pod njihovim vodstvom je zbor nanizal lepo število 
koncertov doma in v tujimi. Do jeseni 2008 je zbor vodil 
skladatelj in pedagog Miro Kokol, za njim pa je dirigent-
sko paličico prevzela Jelka Kovačič, ki beleži 28 let vodenja 
pevskih zborov.

Zbor se je predstavil z bogatim programom sakralnih, 
ljubezenskih, domoljubnih, šaljivih pesmi in s pesmimi, ki 
opisujejo ljudske običaje. Le nekatere med njimi so bile: 
Libera me, Domine (Joseph Haydn), Tebe pojem (Stevan 
Mokranjac), Pobelelo polje (Miro Kokol), Jurjevanje (Va-
silij Mirk), Strunam (Davorin Jenko), Santa Lucia (Jože 

24. PREMSKA SREČANJA
Združenje književnikov Primorske in Območna izpostava 

JSKD Ilirska Bistrica sta v nedeljo, 27. junija 2010, na gradu 
Prem izvedla že 24. Premska srečanja, vsakoletno druženje 
primorskih književnikov.

Prireditev se je ob 15. uri začela v grajski dvorani z uvo-
dnim pozdravom predsednice združenja Magdalene Sve-
tina Terčon in okroglo mizo na temo Literarne revije – od 
kod, kam in kako. Sodelovali so Edelman Jurinčič, literarni 
urednik revije Fontana Koper, Marij Maver, urednik revije 
Mladika iz Trsta in Dragica Breskvar, urednica revije Mentor 
iz Ljubljane. Pogovor, v katerem so živahno sodelovali tudi 
poslušalci, se je dotaknil še mnogih vidikov fenomena lite-
rarnih revij, s poudarkom na primorskih, ob koncu pa je raz-
prava na predlog Edelmana Jurinčiča, ki je dejal, da bi rad 
slišal odgovor na vprašanje, ali nam je sploh mar za revije in 
kaj smo zanje pripravljeni storiti, izzvenela v skupnem pozivu 
ZKP, naj pripravi srečanje urednikov z obeh strani sloven-
sko-italijanske meje, na katerem bi poskušali odgovoriti na 
vprašanje, kako naprej z revijami na Primorskem.

Po kratkem odmoru so se udeleženci preselili na grajsko 
dvorišče. V drugem delu prireditve, Literarnem panju, je 
Magdalena Svetina Terčon najprej razglasila zmagovalko 
literarnega natečaja Prem 2010 za člane združenja za ne-
objavljeno pesniško zbirko. Nagrada je pripadla pesniški 
zbirki Istosrediščnost, delu Maje Razboršek iz Sežane. Ute-
meljitev odločitve tričlanske žirije, ki so jo sestavljali David 
Bedrač, Vanja Strle in Helena Rosa, je prebral tajnik ZKP 
David Terčon. Knjiga bo izšla do naslednjih, jubilejnih 25. 
Premskih srečanj in bo takrat tudi predstavljena.

Sledilo je še literarno branje, ki ga je vodila Magdalena 

Svetina Terčon in se z odlomki sprehodila skozi besedila 
do letos na razpisih za nagrado Prem nagrajenih del, svojo 
literaturo pa so predstavili Lidija Habič, Darinka Kozinc, 
Stojan Ržek, Maja Turkovič in Vita Žerjal Pavlin.

24. Premska srečanja so se končala z nastopom gledali-
ške skupne TKŠD Urbanščica iz Vrem, ki je zaigrala kome-
dijo Žalostne zgodbe o veselih Kraševcih po motivih iz knji-
ge Franceta Magajne v režiji Borisa Mahniča. Plesne vložke 
so izvedli člani KD Borjač iz Sežane.

 Besedilo in foto: David Terčon
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Flavtistke in harfistka v Gorjanskem
Profesorica Tamara Tretjak  poučuje  flavto na Glasbeni 

šoli Sežana ter njeni podružnici v Komnu. Ob koncu šol-
skega leta so njene učenke, že drugo leto zapovrstjo, pri-
pravile nastop v cerkvi sv. Andreja v Gorjanskem. V goste 
so povabile tudi harfistko Evo Škabar iz razreda profesori-
ce Tatiane Donis z Glasbene matice Trst. Učenke so nasto-
pile solistično in v komornih skupinah.

Koncert so otvorile flavtistke Anja Kravanja, Nika Str-
nad, Nina Svetina in Julija Mevlja. Sledila je harfistka Eva 
Škabar ter trio, ki ga sestavljajo Lucija Kobal, Staša Krošelj 
in Anja Slavec. Nastop je zaključil kvartet najstarejših flav-
tistk Irene Birsa, Ane Rojc, Ane Uršič in Urše Vodopivec. 

Pozornost poslušalcev je najbolj pritegnil nastop harfist-
ke, saj je bil to najbrž prvi nastop harfe v tej cerkvi.

Besedilo: Ana Uršič
Foto: Leon Vodopivec

Trošt), Poletna noč (Mojmir Sepe), Majolka (Oskar Dev), 
Mravla je v mlin pelala (Radovan Gobec). Z ubranim pe-
tjem so navdušili poslušalce ter jim polepšali deževni večer. 
Da pa je bil koncert še prijetnejši, so ga pevci zbora pope-
strili z recitacijami slovenskih pesnikov, izbranih po vsebin-
skih sklopih koncertnega programa.

Člani društva RKTŠ Gorjansko so nato pevce in obi-
skovalce povabili na zakusko. Glasovi pevcev pa niso bili 
izčrpani, saj so takoj rekli »cantate nobiscum«, kar v la-
tinščini pomeni »pojte z nami«. Tako se je prijetno druže-

nje s pesmijo, pršutom in kozarčkom zavleklo dolgo v noč. 
Čeprav je Kras poznan po teranu in pršutu, so bili pevci še 
bolj navdušeni nad gostoljubnostjo in odzivom prebival-
cev Gorjanskega ter obiskovalcev. Dejali so, da so kot zbor 
prvič prišli na Kras, a hkrati obljubili, da prav zagotovo ne 
zadnjič.

Besedilo in foto: Dane Božič

GRAJSKO POLETJE V ŠTANJELU
V TIC-u Štanjel smo se v sodelovanju z Občino Komen 

odločili, da z raznimi kulturnimi prireditvami ponovno obu-
dimo v poletnih dneh sicer bolj zaspano staro vaško jedro 
Štanjela. Organizirali smo niz prireditev pod naslovom Graj-
sko poletje v Štanjelu ter v štirih julijskih večerih na grajskem 
dvorišču ter v Galeriji Lojzeta Spacala gostili tri amaterske 
gledališke skupine ter mandolinski orkester iz Izraela.

V prvem večeru, tj. 4. julija 2010, smo v Štanjelu gostili 
občanom naše občine zelo dobro poznano gledališko sku-
pino »Brce« iz Gabrovice pri Komnu. Pod režisersko taktir-
ko Sergeja Verča so uprizorili Feydeaujevo komedijo v treh 

dejanjih Krojač za dame. V Krojaču za dame se vsa zgodba plete 
okoli doktorja Moulineauxa. Ker hoče prikriti nedolžno izvenzakon-
sko zvezo, si izmišljuje vse bolj neverjetne laži, dokler se vanje še sam 
tako ne zaplete, da je proti svoji volji prisiljen odigrati nehvaležno 
vlogo »krojača za dame«. Več kot 200 obiskovalcev, ki so na-
polnili prostor pod odrom, je v predstavi, polni komičnih 
ter na trenutke že kar neverjetnih zapletov, izjemno uživalo.

Drugi grajski večer, 11. julija 2010, je bil namenjen še eni 
domači gledališki skupini. Predstavili so se člani gledališke 
sekcije turističnega društva Brest iz Brestovice pri Komnu z 
uprizoritvijo Darila. Tak je namreč naslov veseloigre v treh 
dejanjih, avtorice Darje Zavadlav, sicer domačinke iz Bre-
stovice.  V predstavi Darilo  spremljamo živahen življenjski vsak-
dan na kmetiji, prepleten z vsakodnevnimi bolj ali manj prijetnimi 
dogodivščinami in povezan s številnimi duhovitimi dialogi. Tok vsak-
dana preusmeri praznovanje zlate poroke none in nonota. Njuno 
darilo utiša prej živahen dialog zakoncev in šele zdravničin učinkovit 
recept vrne življenje s stare tirnice. Poln avditorij grajskega dvo-
rišča ter komična uprizoritev običajnega kmečkega življenja 
sta bila odličen recept za še en uspešen štanjelski večer.

V tretjem večeru, 18. julija 2010,  pa so v Štanjelu gosto-
vali člani Kulturnega društva Grgar z uprizoritvijo Ayckbo-
urnovega Razglašenega zbora. Amaterska skupina (G)osli 
– Grgarska operetna skupina ljubiteljskih igralcev –  se pripravlja 
na uprizoritev Beraške opere. Čeprav ne gre ravno za skupino na-
darjenih igralcev, se vsak na svoj način trudi. Tisto, kar jim manjka 
do profesionalnosti, nadomeščajo z elanom. Na začetku predstave 
vidimo, da jim je postavitev na oder uspela, saj se igra Razglašeni 
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Od ljubezni do ljubezni
Na Zegovem borjaču v Kobjeglavi so v sklopu tradicional-

nih Štrekljevih večerov nastopili člani kulturnega društva 
Kraški dom iz Repentabra z igro Od ljubezni do ljubezni. 
Člani skupine so z igro na zborovskem tekmovanju Corovi-
vo prejeli posebno nagrado za najboljši projekt v kategoriji 
ljudske glasbe. Igro so predstavili zbor in igralci iz dramske 
skupine. Zbor vodi Vesna Guštin Grilanc, njihov repertoar 
obsega ljudske pesmi o vinu in ljubezni. Ob desetletnici de-
lovanja so v zboru izdal tudi zgoščenko.

Koncert sta organizirala KUTD Kraški slavček Kobjeglava 
- Tupelče in Kulturno društvo Karla Štreklja. 

Besedilo in foto: Petra Mezinec

Območno srečanje pevcev ljudskih pesmi in 
godcev ljudskih viž

Na območnem srečanju pevcev ljudskih pesmi in godcev 
ljudskih viž v Brestovici je nastopilo pet pevskih skupin, ki se 
ukvarjajo z ohranjanjem ljudskega izročila v pesmi. Sreča-
nje je organiziral Javni sklad Republike Slovenije za kulturne 
dejavnosti, Območna izpostava Sežana, s pomočjo Turistič-
nega društvo Brest, prireditev pa je povezovala Ana Godnik. 

Kot prve so se predstavile pevke iz pevske skupine Društva 
kmečkih žena Ilirska Bistrica. V sestavu jih je 18 in prihaja-
jo iz osmih različnih vasi. Nadaljevali so pevci iz Brštulin 
bande, ki delujejo pod okriljem društva Antona Mihelčiča 
iz Harij. Sledil je nastop Buških čeč iz Bovca, ki pogosto 
nastopajo tudi v tujini, vodi pa jih Ana Mlekuž. Kot pred-
zadnje so se predstavile Bistrške škourke, ki po ustnem iz-
ročilu starejših prepevajo triglasno. Večer pa so zaključile 
tri pevke ženske pevske skupine Kulturnega društva Karla 
Štreklja s pesmimi v svojih priredbah.  

Besedilo in foto: Petra Mezinec

zbor začne z zadnjo sliko premiere Beraške opere. Režiser pred-
stave je Radoš Bolčina.

Zaključek Grajskega poletja v Štanjelu pa je bil namenjen 
glasbi. V soboto, 24. julija 2010, so v Galeriji Lojzeta Spa-
cala gostovali člani Mandolinskega orkestra konservato-
rija BEER SHEVA SAMUELA RUBINA iz Izraela. Orkester 
se ponaša z edinstveno glasbeno močjo in stilom, ki sta 
ponavadi značilna za simfonične orkestre, ki lahko v svo-
jih repertoarjih zaobjemajo klasično in folklorno glasbo. 
Poslušalce pa so med drugim presenetili tudi z venčkom 
slovenskih pesmi. Orkester je bil ustanovljen leta 1973, do 
danes pa si je s številnimi nastopi tako doma kot v tujini 
pridobil poseben ugled. Orkester šteje 40 glasbenikov, sta-
rih od 10 do 20 let, le peščica je starejših. Orkester vodi Lev 
Khaimovich – dirigent in glasbeni direktor. Prepolna dvora-
na galerije ter zadovoljni poslušalci so dokaz, da je glasba 
na komenskem vedno dobrodošla.

Poleg vseh naštetih nastopajočih pa ne smemo pozabiti 
tudi na različne stojničarje, ki so v času prireditev uspešno 
predstavljali svojo dejavnost. 

V TIC-u Štanjel smo zelo zadovoljni z obiskanostjo prire-

ditev. Naš cilj je bil, da bi s kulturnimi prireditvami oživeli 
staro vaško jedro Štanjela, saj takrat zaživi v vsej svoji ma-
gičnosti. Upamo, da bo Grajsko poletje v Štanjelu postalo 
stalnica v poletni ponudbi tega kraškega bisera.

V TIC-u Štanjel bi se ob tej priložnosti radi iskreno zahva-
lili Restavraciji Grad Štanjel, tj. Jerneju in Katjuši Ščuka, za 
prijazen odstop prostora na grajskem dvorišču ter za vso 
gostoljubnost, ki sta jo izkazala v času naših prireditev. Za-
hvalili bi se tudi Galeriji Lojzeta Spacala za vso pomoč pri 
organizaciji glasbenega večera, Občini Komen za finančno 
in fizično pomoč ter režijskemu obratu Občine Komen za 
vso tehnično podporo pri organiziranju prireditev. 

Posebna zahvala pa gre seveda vsem nastopajočim in 
predvsem vam, spoštovane občanke in občani, ki ste s svo-
jo prisotnostjo počastili naš trud.

Besedilo in foto: Uroš Simčič in Tina Furlan,
TIC Štanjel
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OTVORITEV RAZSTAVE RAJKA FERKA
V soboto, 14. avgusta 2010, je bil v Štanjelu prav poseben 

dan. V kvadratnem stolpu štanjelskega gradu smo namreč 
otvorili likovno razstavo slikarja Rajka Ferka iz Zgornjega 
Dupleka.

Kaj pravi Rajko Ferk o sebi? »Zares se je pričelo tistega 
daljnega leta 2003, ko sem zgolj po naključju izvedel za raz-

prodajo slikarskih potrebščin ob zaprtju ene izmed mari-
borskih trgovin. Tistega leta sem se tudi po skoraj 30-ih 
letih odločil, da preneham kaditi, denar, namenjen cigare-
tam, pa sem hranil na posebnem mestu. V času abstinence 
se je tako nabral kar zajeten kupček, s katerim sem si v na-
vedeni trgovini brez težav, zgolj po navdihu, nakupil slikar-
skega materiala, čeprav še nisem vedel, kaj bom sploh slikal 
in v kateri tehniki … Oborožen z raznimi pasteli, oljnimi, 
akrilnimi in akvarelnimi barvami ter platni in risalnimi listi 
sem v spodnji etaži hiše našel svoj prostor pod soncem in 
si uredil atelje. Od tistega dne je to prostor, kjer preživljam 
večji del dneva, zaradi ustvarjalne nespečnosti pa tudi noči.  
In ko se tako po treh urah spanja lotim čiste beline, ko 
ustvarjalnosti in eksploziji v glavi pustim prosto pot, se roje-
vajo nove slike, novi stili, pričenjam z novimi tehnikami ...«

Prvič je svoja dela širši javnosti pokazal leta 2004 na dne-
vih ustvarjalnosti ob občinskem prazniku Občine Duplek, 
v svoji karieri pa je imel že šest samostojnih razstav – ta je 
njegova sedma.

Na razstavi, ki bo na ogled do konca septembra, sta 
predstavljena dva različna motiva v dveh različnih tehnikah. 
Prvi so ekspresivne abstraktne slike v tehniki akril na platnu 
s slikarsko lopatico, drugi pa so izjemno natančno narisane 
vedute različnih slovenskih mest (Ljubljana, Maribor, Celje, 
Ptuj ...) v mešani tehniki rotringa in akvarila.

Otvoritev razstave so popestrile trebušne plesalke ter sku-
pina, sestavljena iz treh mladih glasbenikov, ki so prijetno 
popestrili sicer deževen avgustovski večer.

Več informacij o razstavi: TIC Štanjel: tel.: 05 769 00 56, 
041 383 986 oz. e-mail: tic.stanjel@komen.si

Besedilo: Uroš Simčič, TIC Štanjel

GOSTOVANJE COMINUMA V NEMČIJI
Konec letošnjega avgusta je Mešanemu pevskemu zbo-

ru Cominum iz Komna prinesel prav posebno doživetje: 
naše prvo večje gostovanje v tujini. S skupinico nekaj naših 
zvestih poslušalcev smo se podali na jug Nemčije, na Ba-
varsko, kjer smo kot gostje Društva bavarsko-slovenskega 
prijateljstva preživeli zelo razgiban in na trenutke naporen 
konec tedna.

Naše potovanje se je začelo v zgodnjih jutranjih urah v 
petek, 27. avgusta 2010, ko smo iz Komna krenili proti se-
veru. Pot nas je preko Italije in Avstrije pripeljala v Nemčijo, 
v mesto Regensburg, ki je za tri dni postalo naš drugi dom. 
Po namestitvi v hotelu nismo imeli časa za »okušanje« nje-
gove udobnosti. Pohiteti smo morali na grad Wolfsegg, 
kjer je bil v večernih urah na grajskem dvorišču predviden 
koncert. Žal je naše načrte preprečilo muhasto vreme, ki 
nas je že po prvi odpeti pesmi pregnalo v bližnjo cerkev, 
kjer smo naš koncert pred številnimi navdušenimi poslu-
šalci uspešno izpeljali do konca. Izredno pozitivno vzdušje, 
ki se je razvilo ta večer, se je nadaljevalo z druženjem na 
prej omenjenem gradu, kjer smo s tamkajšnjimi domačini 
prepevali pozno v noč.

Naslednji dan se je začel turistično. Najprej smo si ogle-
dali staro mestno jedro Regensburga, mesta, ki leži ob 

sotočju rek Regen in Donave ter je vključeno pod okrilje 
UNESCO-ve svetovne dediščine in se ponaša z bogato zgo-
dovino. Sprehodili smo se čez sloviti Kamniti most, ki velja 
za mojstrovino srednjeveških arhitektov in pripelje v stari 
del mesta. Po vzorno urejenih srednjeveških ulicah smo se 
sprehodili do mogočne gotske katedrale sv. Petra. Za nje-
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nimi veličastnimi portali se skriva pravo razkošje srednjeve-
ških vitražev. Nepozaben pa je občutek, kako pesem odme-
va med njenimi zidovi

Sledil je še ogled Walhalle – germanskega svetišča, ki po 
arhitekturi spominja na rimski Pantheon in je neke vrste 
dvorana slavnih nemških osebnosti. Tu so svoje obeležje 
dobili številni zgodovinsko pomembni politiki, znanstveni-
ki, filozofi in umetniki.

Po krajšem postanku v hotelu nas je pot vodila severno, 
proti Neumarktu, ki je na poseben način povezan s Ko-
mnom. V tem mestu je med drugo svetovno vojno delovalo 
taborišče (lager) za izgnance, kjer so krutost te svetovne 
norije žal izkusili tudi izgnani vaščani Komna, Tomačevice, 
Malega Dola, Divč in Rihemberka. Gospod Emil Švara, ki 
se je prijazno odzval povabilu na naše gostovanje, nam je 
to zelo nazorno opisal, saj je tudi sam kot majhen otrok 
izkusil to tragedijo. Na tamkajšnjem pokopališču smo se 
poklonili gospodu Ludviku Heiglu, domačemu župniku in 
dobrotniku, ki je v tistih temnih časih nesebično pomagal 
našim rojakom. Obiskali smo tudi vojno pokopališče pa-
dlih v prvi in drugi svetovni vojni. S krajšo komemoracijo, 
pesmijo in polaganjem venca smo se spomnili na ljudi, tudi 
na naše rojake, ki so tam našli zadnji počitek, ter si bili na 
koncu enotni: VOJNE NIKJER IN NIKOLI VEČ!

Večer v Neumarktu je bil zopet namenjen našemu pevske-
mu udejstvovanju. Sodelovali smo namreč pri sveti maši v 
tamkajšnji do zadnjega kotička napolnjeni cerkvi. Povratek 
proti Regensburgu je minil v znamenju Društva bavarsko-
slovenskega prijateljstva, predvsem po zaslugi njegovega 
nekdanjega predsednika, gospoda Adolfa Eichenseerja, ki 
nam je na bavarski turistični kmetiji pripravil nepozabno 
pogostitev.

Zadnji dan smo se iz Regensburga odpravili proti domu. 
Med potjo smo si ogledali Passau, strateško točko na so-
točju rek Donave, Inna ter Ilza. Mesto polno slikovitih ulic 
je znano predvsem po katedrali sv. Štefana. V njeni razko-
šni notranjščini namreč najdemo svoj čas največje orgle na 
svetu – 17744 piščali ter 233 registrov so številke, ki povedo 
vse. Naše potovanje smo sklenili z adrenalinskim ogledom 
rudnika soli v Berchtesgadnu, ki deluje že od leta 1517.

V imenu Kulturnega društva Cominum iz Komna bi se 
na koncu rad zahvalil vsem, ki so kakorkoli pripomogli k 
uresničitvi našega gostovanja v Nemčiji.

V prvi vrsti bi rad iskreno zahvalo izrekel blagajničarki 
društva Silviji Živec, ki je organizacijo gostovanja prevzela 
na svoje rame in to tudi uspešno izvedla, ter naši zboro-
vodkinji Ingrid Tavčar za vso strokovnost in potrpežljivost 
z nami – pevci. Iskrena hvala tudi Društvu bavarsko- slo-
venskega prijateljstva in njihovemu sekretarju Marjanu Ku-
merju. Posebna zahvala gospodu Adolfu Eichenseerju in 
soprogi Eriki za izkazano gostoljubnost, prijaznost in ne-
pogrešljivo pomoč pri izvedbi koncerta. Hvala tudi oskrb-
nikom gradu Wolfsegg in tamkajšnjemu županu Ludwigu 
Rennerju ter slovenskemu župniku iz Ingolstadta, gospodu 
Stanku Gajšku, ki nas je prijetno presenetil in prišel na naš 
koncert. Zahvala velja tudi gospodu Emilu Švari, ki nam je 
zgodbo izgnancev še bolj osvetlil in približal, bivšemu žu-
panu Neumarkta, gospodu Arnoldu Grafu, za vodenje po 
mestu ter tamkajšnjima dekanu in kaplanu. Hvala Kosove-
lovi knjižnici iz Komna ter knjižničarki Mariji Umek, ki nam 
je prijazno odstopila del knjig ter ostalega gradiva, da smo 
lahko naš kraj na Bavarskem še bolj nazorno predstavili. 
Zahvaljujem se tudi vodički Dominiki ter šoferjema Francu 

in Matjažu za vso potrpežljivost 
in prilagodljivost. 

Najlepša hvala sponzorjem 
in vsem, ki ste tako ali drugače 
prispevali svoj delež. Posebej pa 
bi izpostavil naše prijatelje, ki 
so se nam pridružili na gosto-
vanju in nam v vsakem trenutku 
nudili podporo.

Veseli nas, da smo s tem go-
stovanjem pridobili nove izku-
šnje in poznanstva. Predvsem 
pa nas veseli dejstvo, da petje in 
glasba, ki sta naš skupni jezik, 
premagata vse meje in ovire ter 
dosežeta srca ljudi kjerkoli in 
kadarkoli.

Več o našem gostovanju lah-
ko preberete na naši spletni 
strani www.cominum.com.

Besedilo: Uroš Simčič
Foto: Ivana Žigon
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... a stena skalna
ostane stalna ...
(S. Gregorčič)

200-LETNICA ROJSTVA 
ANDREJA BARONA ČEHOVINA
Dolanci, 26. avgust 1810–26. avgust 2010

Andrej Čehovin se je rodil 26. avgusta 1810. leta v Dolancih. Dokaj zgo-
daj je prerasel svoje kmečke korenine in se kot mlad fant posvetil šolanju, 
ki ga je pripeljalo do odličnega topničarja v takratni avstrijski vojski. Zlasti 
se je odlikoval v letih 1848 in 1849 v številnih vojnih bitkah (Novara, Som-
ma Campagna, Custoza, Mortara, Novara). Za svoje zasluge je bil povi-
šan v častnika in odlikovan z najvišjimi odlikovanji za hrabrost, leta 1850 
pa celo povišan v barona, kar je bila za tiste čase redka in izjemna čast.

Na vsa ta  plemenita dela nas opominja spomenik z njegovo celostno 
podobo, ki stoji pred domačo hišo v Dolancih.

Foto: Jožef Strnad

ZNANE GOSTILNE V OKOLICI KOMNA V ČASU MED 
PRVO IN DRUGO SVETOVNO VOJNO (3. DEL) 

Turizem je kot pomembna gospodarska dejavnost, ki je 
marsikateri družini omogočila lažje preživetje v obdobju fa-
šistične diktature, slovel tudi v sosednjih krajih nekoč gospo-
darsko in upravno pomembnega kraškega naselja Komen. 

V vasi Sveto je bila najbolj znana gostilna pri Žvanovih, 
ki so krajani pred letom 1890 poznali kot gostilno pri Ma-
rički. Ker takratni lastniki niso imeli svojih potomcev, so 
gostilno prodali novemu lastniku Ivanu della Schiava, po 
domače Žvanu, ki je na Kras prišel iz Rezije. Poročil se je z 
Marijo Bizjak iz Cola, ki je bila lastnica trgovine v Braniku. 
Poleg gostinske obrti so imeli tudi trgovino, kjer so za vas 
prodajali nujna živila. V gostilni sta bili poleg gospodinje 
in sinov zaposleni dve vaški dekleti, ki sta opravljali delo 

sobarice in natakarice. Pri gostilniškem delu sta  pomaga-
li ženina sestra Terezija Bizjak, ki se je kasneje v vas tudi 
poročila, in njena hčerka. Leta 1943 je lastnik Ivan della 
Schiava z družino zaradi nestrinjanja s politiko narodno-
osvobodilnega gibanja zapustil svoje imetje in se odselil v 
Italijo. Po vojni pa so mu vnovičen prihod v vas preprečili 
sovaščani. Razlogi so bili politični in gospodarski, saj naj bi 
bili krajani po pripovedovanju v trgovini preveč zadolženi. 
Po njihovem odhodu so v tej stavbi imeli gostilno še Lovsko 
društvo Jezero iz Komna, Zorka in Miro Kovačič in Marija 
Svetina. Gostilno so zaprli okoli leta 1972. 

Gostilna je imela na drugi strani ceste še vrt – verando, 
kjer sta bili dve balinišči in tudi prostor za družabne prire-
ditve. Glavni obiskovalci gostilne so bili domačini, kjer so 
se zabavali ob igranju kart in balinanju. Tu so tudi prirejali 
balinarska tekmovanja. Zaradi dobre kuhinje in gostoljub-
nosti lastnika so bili redni gostje turistični obiskovalci Kra-
sa, saj so lahko tukaj tudi prespali. Ker je bil lastnik lovec 
in je imel v zakupu lovišče katastrske občine Sveto, so se tu 
radi zadrževali tudi lovci. Največ gostov pa se je zbralo ob 
vaškem prazniku – sv. Tilhu, ki goduje 1. septembra. Takrat 
so na gostilniškem vrtu priredili ples. Lastnik je sodeloval s 
svečanskim bralnim in pevskim društvom Draga. Po član-
ku iz časopisa Edinost so v poletnem času na gostinskem 
vrtu večkrat priredili vrtno veselico. Leta 1926 se je odvijala 
z naslednjim sporedom: dve deklamaciji, »Dnevnik« – vese-
loigra v dveh dejanjih in kuplet Marjanca. Za krajše odmo-
re je poskrbela domača godba.1 Lastnik gostilne Ivan della 
Schiava je bil med Svečani zelo priljubljen, saj jim je rad 

Naravna in kulturna dediščina Krasa

Sveto. Razglednica gostilne in trgovine iz Svetega, katere lastnik 
je bil Ivan della Schiava iz leta 1913. (Razglednica je last družine 
Volčič, Komen št. 50). 
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priskočil na pomoč. V svojem vrtu je imel tudi destilacijo 
za kuhanje žganja. 

V Svetem je do konca druge svetovne vojne delovala tudi 
gostilna Žvokelj, ki se je nahajala v neposredni bližini zna-
menite cerkve sv. Tilha. Gospodar gostilne Ivan Žvokelj je s 
svojim gostilniškim delovanjem začel po prvi svetovni voj-
ni. Gostilna je bila bolj ali manj namenjena domačim go-
stom. Gospodar se je ukvarjal tudi s krojaštvom. 

V Gorjanskem je bila najbolj znana gostilna Štrekelj. Za-
radi lokacije ob glavni prometni cesti je imela vedno polno 
gostov. Prva lastnica gostilne je bila Leopolda Macarol, 
nato pa družina Štrekelj. V gostilniških prostorih so se zbi-
rali tako domačini kot italijanska gospoda. Gostom so od-
dajali tudi sobe za prenočitve. Konec tedna so se tu zadrže-
vali delavci, ki so se vračali iz celotedenske službe iz Tržiča 
(Monfalcona) in Trsta. Mnogi izmed njih so v gostilni za-
pravili pol svoje plače. Večkrat so se ustavljali tudi cerkveni 

po domače gostilna Pri Tišlerjevih. Natančno ni poznano, 
kdaj je gostilna nastala, najstarejši podatek pa sega v leto 
1878, ko se je k gostilni primožila Vincenza Štolfa, rojena 
Luin iz Gabrovice. Gostilna je delovala že pred njenim pri-
hodom. Do smrti njenega moža leta 1913 sta gostilno vo-
dila skupaj, nato pa je z obrtjo nadaljevala sama. Po njeni 
smrti leta 1935 je bila gostilna šest mesecev zaprta, nakar 
je obrtno dovoljenje dobila njena hči Alojzija Štolfa, ki se 
je poročila z Alojzijem Metlakom, in delo vestno opravljala 
do druge svetovne vojne. 

Gostilna je bila izrazito kmečka, saj so sem prihajali veči-
noma vaščani. Ob nedeljskih popoldnevih so igrali karte, 
domine in balinali. Vaški značaj gostilne nam med drugim 
dokazuje iz leta 1888 ohranjena knjiga dolžnikov, kjer je 
lastnica zapisovala dolgove gostov. Ob koncu tedna, na-
vadno v nedeljah, pa so gostili tudi lovce iz Trsta. Največ-
krat so naročili kosilo, ki sta ga opoldne lastnica ali njena 
hčerka odnesli v gozd. Toplo hrano so v gostilni ponujali le 
v nedeljah. Uveljavila se je navada, da je lastnica Vincenza 
skuhala domačo juho iz mesa, ki jo je nato prodajala po 
vasi. Ker je bila revščina, si mnogi vaščani niso mogli pri-
voščiti mesa za juho, zato so raje kupovali juho od gospe 
Vicenze in si zraven pripravili še prikuho. Igralci kart pa so 
zbirali med okisanim fižolom, kuhanimi jajci in mesom iz 
juhe. Mož hčerke Alojz Metljak  je bil v vasi in okolici po-
znan kot dober muzikant. 

V Gabrovici je slovela gostilna Bandel, katere lastnika 
sta bila Alojz in Jožefa (Pepka) Bandel. Po poroki leta 1922 
sta gostilniško obrt podedovala po Alojzovem očetu Ivanu 
Bandlu. Alojz Bandel se je ukvarjal s kamnoseštvom in je bil 
lastnik številnih kamnolomov po Krasu. S tem zaslužkom 
in doto svoje žene sta odplačala premoženje bratom in 
sestram, obnovila hišo in intenzivneje začela z gostilniško 
obrtjo. V gostilni je delala predvsem gospa Jožefa, saj se 
je lastnik bolj ukvarjal z omenjeno obrtno dejavnostjo. Za 
težja dela pa so skrbeli gospodarjevi bratje. Pri natakarskih 
delih so pomagale vaščanke. Oddajali so tudi pet sob za 
tujce, o katerih so vodili uradni register. Po podatkih so 
tu prenočevali le mimoidoči popotniki, ki so se v vasi za-
drževali dan ali dva. Med krajani so imeli tudi prvi avto, ki 
so ga dobili okoli leta 1930, vozil pa ga je plačan šofer. Po 
pripovedovanju vaščanov je v gostilni pomagala hči Silva, 
ki je zaradi svoje lepote privabljala številne goste iz Trsta. 
Domači gostje so tudi v tej gostilni svoj prosti čas namenja-
li igranju kart. Med igranjem je pogostokrat prišlo do kre-
ganja in v najhujših primerih celo do pretepa. Ob nedeljah 
so včasih kartali dve do pet ur. Ker so med igro veliko pili, 
so se pri končnem plačilu o količini popitega vina vedno 

zbori in prepevali znane cerkvene in slovenske  pesmi. Go-
stje so svoj prosti čas izkoristili za balinanje in kartanje. V 
hiši gostilne sta se rodila znana Kraševca: dr. Karel Štrekelj 
(1859–1912), priznan zbiralec ljudskega blaga, in njegov 
brat Anton Štrekelj (1857–1943),  priznan vinogradnik.    

V Škrbini je bila najbolj znana gostilna lastnice Kristine 
Fakin Adamič, t. i. gostilna Pri Kristini. Stavbo je sezidal 
Ivan Adamič. Za njim je gostilniško obrt nadaljeval Kristi-
nin sin Viktor, ki se je poročil s Kristino Lozej. Po smrti nje-
nega moža Viktorja, ki je umrl leta 1920, se je Kristina dru-
gič poročila z Vinkom Fakinom, ki se je k hiši priženil. Tudi 
on je umrl zgodaj, že leta 1929, in ženi pustil dva otroka, 
hčerko Tatjano in sina Stojana. Iz prvega zakona je Kristina 
imela še sina Miloša, ki je umrl med drugo svetovno voj-
no. Del stavbe, v kateri je bila gostilna, je bil zgrajen okoli 
leta 1878, del pa 1883. Do leta 1929 je bila poleg gostilne 
trgovina, nato pa do leta 1949 le trafika, kjer so prodajali 
tobak. Lastnica je imela tudi majhno kmetijo. Po priklju-
čitvi Primorske k Jugoslaviji je bila še nekaj let družbena 
gostilna. Po pripovedovanju domačinov je gostilna imela 
pomemben gospodarski in kulturni vpliv na življenje v vasi. 
V njej so se zbirali zlasti domačini, so pa oddajali sobe 
tamkajšnjim učiteljem in v poletnih mesecih tudi italijan-
ski gospodi. Predstavljala je tudi prostor zbiranja krajanov, 
ki so pomembno vlogo odigrali pri uporu Primorske proti 
Italiji. Pinko Tomažič, pomemben aktivist pri antifašistič-
nem boju, se je neštetokrat prav v tej gostilni sestal z va-
škimi fanti. Bil je tudi povezan s sinom lastnice – Milošem.  

Na Volčjem Gradu je bila poznana vaška gostilna Štolfa, 

Škrbina. Razglednica gostilne »Pri Kristini« v Škrbini, odposlana 
leta 1900. (Razglednica je last družine Volčič, Komen št. 50). 

Gabrovica. Fotografija gostilne Bandel v Gabrovici, posneta oko-
li leta 1930. (Fotografija je last družine Bandel, Gabrovica 9).  
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skregali. Gostiteljem so nudili le hladne narezke, nareje-
ne iz pršuta, domačih suhih klobas in sira. Ob narezku so 
ponudili domač kruh. Poleg turistov, ki so jedli predvsem 
ob nedeljah in v poletnih časih, so se radi zadrževali tudi 
zidarji in delavci iz kamnoloma. Posebnost gostilne je bila 
možnost izkoriščanja večje sobe za vaške zabave. Doma-
čini so tu prirejali plese za pusta, za silvestrovo, za belo 
nedeljo in razna zborovanja oziroma vaške sestanke.  Za 
glasbo je vedno poskrbel domači muzikant. Največkrat so 
se domačini zbirali ob nedeljah, kjer so ob spremljavi har-
monike veselo prepevali. Poleg zabave so prostor koristili 
za pripravo raznih razstav. V časopisu Edinost beremo, da 
je bila »22. aprila 1928 /…/  otvorjena razstava izdelkov tukaj-
šnje obrtne zidarske šole. Razstavo je otvoril g. podeštat inž. Julij 
Pagnini, ki je v šoli tudi poučeval risanje. Otvoritvi so prisostvovali: 
g. sodnik, poročnik milice, g. didaktični ravnatelj, gg. doktorja  Sta-
rič in Legiša, domači kuratorij šole in mnogo občinarjev. Razstava 
se nahaja v dvorani gostilne Bandel. V precej veliki sobi so na treh 
stenah razvrščene razne risbe, načrti stavb, okraski za pročelja in za 
slikanje sob, podi iz mozaika, po mizah so pa zvezki z risbami geo-
metričnih oblik, naloge iz računstva in spisja. Iz risarskih izdelkov in 
iz izdelanih nalog je razvidno, da so gg. učitelji in gojenci prav dobro 

1  Edinost, 29. junij 1926, št. 153, leto LI, str. 2. 
2  Edinost, 28. april 1928, št. 101, leto LIII, str. 2

porabili čas tečaja, in oboji v polni meri zaslužijo pohvalo. Nekaj 
gojencev je poslalo svoje boljše izdelke tudi na razstavo v Gorico, 
kjer je razsodišče priznalo nekaterim diplome. Razstavo je uredil 
učitelj in voditelj obrtne šole g. Čotar.2 Dvorana je bila namenje-
na tudi za poročne veselice. Po pripovedovanju so svatje v 
gostilno prišli popoldne, po poročnem kosilu. Naročili so 
le pijačo, medtem ko so hrano, predvsem pecivo, prinesli s 
seboj. Zabavali so se do večernih ur, nakar so se odpravili 
na večerjo v ženinov dom. Ob gostilni je bil balinarski pro-
stor, kjer so balinali domači fantje.  Gostilna Bandel je tako 
za vas predstavljala pomemben družabni prostor. Delova-
la je do druge svetovne vojne, nato so jo nacionalizirali in 
do leta 1959 je nekdanja lastnica Jožefa Bandel delala kot 
natakarica gostilne Kmetijske zadruge iz Gabrovice. Nasle-
dnja najemnica gostilne je bila Slavka Jerič iz Gabrovice, 
leta 1962 pa so gostilno zaprli.  

Besedilo: Jasna Fakin Bajec, 
Raziskovalna postaja ZRC SAZU Nova Gorica

DOZOREVANJE GROZDJA 

Kmetijstvo
Dozorevanje grozdja je zadnja fenofaza pred trgatvijo 

grozdja, ko se na začetku tega 45–60 dnevnega obdobja 
začnejo grozne jagode mehčati in spreminjati barvo. Jago-
de so tedaj odvisne od aktivnih zelenih listov, ki pridelujejo 
asimilate. Vsako leto je ena šola za vinogradnika več.   

Letošnje leto je zaenkrat minilo brez večjih vremenskih 
ujem in zapomnili si bomo  nekoliko deževnejšo pomlad in 
začetek poletja. Vendar je večina vinogradnikov po sistemu 
integrirane pridelave ustrezno zaščitila nastajajoč pridelek 
proti peronospori in oidiju. Upajmo, da bo v tej zadnji fazi 
vreme ugodno. V času dozorevanja se začne količina slad-
korja povečevati, skupne kisline pa zmanjševati in debelina 
jagod se še nekoliko poveča.

V času, ko se grozdje mehča, lahko nastanejo ožigi zaradi 
močne sončne pripeke, zato je potrebno previdno odstra-
njevanje listov v coni grozdja na začetku te faze dozorevanja. 
Kasneje pa je odstranjevanje listov okrog grozdja vpliva na 
višjo sladkorno stopnjo – grozd, ki je neposredno izposta-
vljen soncu, ima lahko do 6 stopinj Oe več sladkorja in manj 
jabolčne kisline. Manjša je tudi nevarnost gnilobe. 

Fiziološka zrelost pečk napoči, ko dozorijo pečke in lahko 
kalijo. Sledi polna zrelost jagod  oziroma fiziološka zrelost 
grozdja, ko se za nekaj dni količina sladkorja ne povečuje 
več in kisline ne padajo. Tehnološka zrelost ponavadi so-
vpada pri klasičnih vinih s polno zrelostjo, lahko pa  jo vinar 
ustrezno načrtuje glede na tehnologijo vin.

Besedilo: Majda Brdnik
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KRAŠKI  VINOGRADNIKI – VINARJI  V  GORNJI  RADGONI
V okviru mednarodnega kmetijsko-živilskega sejma 

AGRA 2010 v Gornji Radgoni je potekalo že 37. odprto dr-
žavno ocenjevanje,  ki so se ga kot že običajno v velikem 
številu udeležili tudi kraški vinarji. Letos je s Krasa prispelo 
kar 62 vzorcev terana PTP in teranovega likerja PTP (skupaj 
v kategoriji rdečih vin je bilo na ocenjevanju 182 vzorcev) 
ter še nekaj belih in rdečih vin. 

Skupno je  na  letošnjem 48. sejmu v okviru ocenjevanja  
vin  sodelovalo  223 vinarjev  iz šestih držav s 679 vzorci vin.

Že lokalna ocenjevanja na Krasu so dokazala kakovost 
letnika in tudi znanje in trud vinarjev  v pridelavi našega 
svetovnega posebneža. Po drugi strani pa je k letošnjemu 
uspehu botrovala tudi potreba po promociji in povezova-
nju pridelovalcev ter izmenjavi izkušenj.

Rezultat sta dva šampiona za izbrani teran PTP:
VINAKRAS z. o. o. Sežana in  Borislav LISJAK iz Duto-

velj
ter kar 12 zlatih medalj za  teran PTP in taranov liker 

PTP: Rikardo Vrabec, Darko Grbec, Vinakras z. o. o. Seža-
na, Marko Mahnič, Borislav Lisjak, Dimitrij Macarol, Du-
šan in Roman Rebula, Širca Kodrič, vina Štoka Primož in 
Tadej Štoka in Bogdan in Milena Tavčar ter 5 zlatih medalj 
za cabernet sauvignon Borislav Lisjak in vina Štoka ter za 
teranton Vinakras  Sežana in za brstovsko penino Dušan 
in Roman Rebula.

Bera srebrnih medalj  je tudi velika – kar 30 jih je in raz-
like v številu točk so majhne.

Po vinorodnih okoliših Slovenije tečejo tudi vinske ceste, 

zato se v okviru ocenjevanja izbere tudi  »prvaka vinsko tu-
rističnih cest« – vino, ki je dobilo najvišjo oceno v okolišu.

Letos je to vino cabernet sauvignon 2004 pridelovalca 
Borislava LISJAKA iz Dutovelj. 

Čestitke vsem vinarjem, ki so se udeležili ocenjevanja.
Društvo vinogradnikov in vinarjev poskuša vsako leto čim 

bolj povezati kraške vinarje – sodelovali so na ocenjevanjih 
in sejmih v Splitu, pa v Avstriji, Veroni, Londonu, Nemčiji 
in še kje. Letos jih čaka še predstavitev na obrtnem sejmu v 
Celju, na festivalu vin v Ljubljani in še na posameznih pro-
mocijskih prireditvah doma in v tujini.

Besedilo: Majda Brdnik
Foto: Bogdan Macarol

Zatiranje pelinolistne ambrozije
Na Krasu, pa tudi v drugih predelih Primorske, smo 

opazili pelinolistno ambrozijo (Ambrosia artemisifolia 
L). Ta je med vrstami ambrozije najbolj razširjena tudi 
v sosednjih državah. Razširila se je iz Amerike in sodi 
med invazivne vrste. To pomeni, da se zelo hitro širi in 
izpodriva domače, avtohtono rastje. Rastlina je sicer 
enoletnica in se vsako leto razvije iz semena, ki pa je 
zelo trdoživo in lahko vzklije tudi po tridesetih letih.

Druga, prav tako zelo problematična lastnost te ra-
stlinske vrste, pa je povzročanje alergije pri človeku. 
Povzroča jo pelod; ena rastlina naj bi proizvedla tudi 
do milijardo pelodnih zrn v eni sezoni.

Ker je rastlina torej hud alergen in se zelo hitro in 
vztrajno širi, je ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo 
in prehrano sprejelo odredbo o ukrepih za zatiranje 
škodljivih rastlin iz rodu Ambrosia (Ur. l. 63/2010 
z dne, 3. 8. 2010). Imetnik zemljišča mora rastlino 
takoj uničiti in izvajati nadzor zemljišča do konca 
septembra. Ambrozijo je potrebno uničiti pred cve-
tenjem in tedaj je dovolj že puljenje oziroma košnja 
rastlin. Seme ambrozije pa najlažje uničimo s sež-
iganjem.

V sosednjih državah so ukrepi zelo različni. Na 
Hrvaškem morajo lastniki zemljišč odstranjevati 
ambrozijo, sicer so zagrožene precejšnje kazni. V 
Italiji je zakonodaja zelo različna po deželah in tudi 

občinah. Ponekod je rastlina prepovedana, npr. v 
Lombardiji in Piemontu, v Furlaniji – v Julijski kraji-
ni pa še ni predpisa o tem.

Več o ambroziji si lahko preberete tudi na spletni 
strani Fitosanitarne uprave RS: www.furs.si ali po-
kličite na Zavod za gozdove Slovenije, Partizanska 
49, 6210 Sežana.

Besedilo: Boštjan Košiček, univ. dipl. inž. gozd., 
ZGS OE Sežana
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OBVESTILO POVZROČITELJEM ODPADKOV!
Vse občane ponovno naprošamo, da BIOLOŠKO RAZ-

GRADLJIvih kuhinjskih ODPADkov v rjave zabojnike na eko-
loških otokih NE ODLAGATE V PLASTIČNIH VREČKAH!

Zaradi prevelike količine plastičnih vrečk smo iz predelo-
valnice dobili zavrnjeno pošiljko 30 m3 biološko razgra-
dljivih kuhinjskih odpadkov. S tem so nastali dodatni stro-
ški, ki pa bodo ob ponovitvah bistveno povečali strošek 
ravnanja z  bio odpadki. S tem, ko bio odpadke odložite 
v plastično vrečko, pa izničite tudi ves vaš trud, ki ste ga 
vložili v ločevanje teh odpadkov, prav tako pa izničite ves 
trud tistih vestnih občanov, ki se držijo pravilnega ravnanja 
s temi odpadki. 

Hkrati vse občane naprošamo, da:
-	 na ekološke otoke ne odlagate različnih kosovnih od-

padkov in elektronske opreme (te lahko brezplačno 
oddate v zbirnem centru v Komnu), 

-	 plastično embalažo,  plastenke in tetrapake čim bolj 
stisnete in sploščite, 

-	 kartonske škatle in ostalo papirno embalažo raztržete 
in sploščite,

-	 v kolikor pa naletite, da je zabojnik že poln in odpadke 
pustite v vrečah na tleh, vas prosimo, da poskrbite, da 
so vreče zavezane, da se odpadki ne raztresejo.

-	 da vse večje količine embalaže (ob opremljanju stano-
vanj, ob zamenjavi določenih aparatov, opreme) pripe-
ljete na zbirni center v Komen, kjer lahko to embalažo 
brezplačno oddate ob torkih in ob sobotah od 9-ih do 
13-ih in ob četrtkih od 14-ih do 19-ih. 

Vse pravne osebe, ki odpadke povzročajo s svojo dejav-
nostjo, pa obveščamo, da je vsakršno odlaganje odpad-
kov iz dejavnosti na ekološke otoke prepovedano, saj so 
ti namenjeni odlaganju odpadkov iz gospodinjstev. Vsako 
ugotovljeno kršitev bomo prijavili Medobčinskemu in-
špektoratu in redarstvu.

Besedilo: Mojca Uršič, KSP d. d. Sežana

UREDITEV NASLOVA STALNEGA PREBIVALIŠČA V 
VEČSTANOVANJSKIH  STAVBAH  Z VNOSOM PODATKA 
O ŠTEVILKI STANOVANJA

Obvestila

Upravna enota Sežana obvešča, da se bo v postopkih 
zamenjave osebnih dokumentov, ki jih bodo posamezniki 
urejali pri Upravni enoti Sežana in Krajevnih uradih v Ko-
mnu, Divači in  Hrpeljah, istočasno ugotavljal tudi poda-
tek urejenosti naslova stalnega prebivališča posameznika z 
vpisom številke stanovanja (pravna podlaga je v zakonu o 
prijavi prebivališča, Ur. l. RS, št. 59/2006 – uradno preči-
ščeno besedilo in Ur. l. RS, št. 111/2007)

Vse občane, ki stalno prebivajo v večstanovanjskih stav-
bah, v zvezi s tem prosimo, da pred prihodom na upravno 
enoto ali krajevni urad ta podatek preverijo. Če bo poda-
tek o številki stanovanja predhodno urejen, se boste izo-
gnili nepotrebnim zapletom in čakalni vrsti.

To obvestilo naj še posebej upoštevajo občani in občan-
ke, ki so svoje stalno prebivališče v večstanovanjski stavbi 
prijavili pred 10. 7. 2008, saj se ta podatek v register stal-
nega prebivališča do tega datuma ni vnašal.

V začetku leta 2011 bo Statistični urad Republike Slo-
venije izvedel registrski popis prebivalstva, v katerem bo 
Register stalnega prebivalstva oziroma Centralni register  
prebivalstva predstavljal enega izmed glavnih virov podat-
kov za izvedbo popisa, zato je izredno pomembno, da je 
naslov stalnega prebivališča posameznika do vpisa številke 
stanovanja urejen.

Besedilo: Jana Dolgan, dipl. upr. org.
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V zdravstvenem domu Sežana 
bodo jeseni potekle naslednje 

zdravstveno-vzgojne delavnice:

Delavnica »Zdrava prehrana« se bo začela v torek, 7. 
9. 2010, ob 18. uri. Predvidena so štiri srečanja.

»Šola zdravega hujšanja« se bo začela v torek, 5. 10. 
2010, ob 18. uri in bo trajala do konca leta.

Delavnice bodo izpeljane, če bo dovolj udeležencev. 
Za vključitev vanje potrebujete napotitev izbranega 

zdravnika.

Informacije na telefon: 
73 11 407 od 30. 8. 2010 dalje.

RAZTEZNE VAJE, VAJE ZA HRBTENICO, DIHALNE VAJE, SPROŠČANJE, MASAŽA

Na naših vadbah bomo združili vaje, po katerih bo naše bitje mirno, prožno, sproščeno, pomlajeno, razgibano ...
Z rednim izvajanjem vaj odpravljamo stres, ohranjamo telo vitalno in gibčno, pomirjamo um ter lajšamo fizične in 

psihične tegobe. Začenjamo razumevati notranji mir, ki je naše naravno stanje.

KJE: dvorana Gorjansko (mala dvorana 1. nadstropje)
KDAJ: vsako sredo od 19:00 do 20:30
CENA: prispevek 6 EUR
INF.: 051/425 750 Maja

S seboj prinesite podlogo, brisačo, vodo, oblečeni bodite v udobna oblačila. Če zamudite, se v tišini priključite 
skupini.

Zaslužimo si najboljše ...

ŠAGRA SVETEGA MIHAELA
Sobota, 25. 9. 2010

Turnir v balinanju za prehodni pokal svetega Mihaela 
(mešane trojke)

V večernih urah gledališka igra

Nedelja, 26. 9. 2010
Turnir v briškoli

Kulturni program s tombolo
Za želodce poskrbljeno!

Točne ure in možnosti prijave na turnirje bodo 
objavljeni naknadno.

Prireditve
OBČINA KOMEN

TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL
Štanjel 42c, 6222 Štanjel

tel.: 05 769 00 56, 041 383 986
www.kras-carso.com

e-mail: tic.stanjel@komen.si

PRIREDITVE V 
SEPTEMBRU in OKTOBRU

Štanjel, Stolp na vratih
Petek, 24. september 2010
OTVORITEV LIKOVNE RAZSTAVE JASMINE ROJC
Razstavlja Jasmina Rojc.
Organizacija: Nassa desella d. o. o.
Informacije: Marija Švagelj, Štanjel 6a,+386 (0)5 769 00 
18, nassa.desella@siol.net

Kobjeglava, stara šola pri cerkvi sv. Mihaela
Sobota, 25. september in nedelja, 26. september 2010
ŠAGRA SVETEGA MIHAELA

Sobota, 25. 9. 2010:
-	 turnir v balinanju za prehodni pokal sv. Mihaela (meša-

ne trojke),
-	 v večernih urah gledališka igra.

Nedelja, 26. 9. 2010
-	 turnir v briškoli,
-	 kulturni program s tombolo.
      Za želodce poskrbljeno!
Organizacija: Društvo Kraški slavček Kobjeglava - Tupelče
Informacije: 040 585 523 (Marijana)

Štanjel, pot na grad ter prostor med cerkvijo in grajskim 
dvoriščem, nedelja 
SEJEM STARIN TER DOMAČE IN UMETNE OBRTI 

Sejmi starin ter domače in umetne obrti, spremljevalne pri-
reditve potekajo v starem delu Štanjela vsako tretjo nedeljo 
v mesecu od marca do novembra.
Organizacija in Informacije: TIC Štanjel, tel.: +386 (0)5 769 
00 56; +386 (0)41 383 986 e-mail: tic.stanjel@komen.si
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Kras, različni gostinski objekti po Krasu
MESEC KRAŠKE KUHINJE
Različne prireditve in posebna gostinska ponudba v okto-
bru in novembru.
Organizator: DRUŠTVO PLANTA – društvo za razvoj kme-
tijstva in turizma, Komen
Informacije: Aleksandra Pelicon (05 7668 061)

RAZSTAVE V SEPTEMBRU

Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
LOJZE SPACAL – STALNA RAZSTAVA GRAFIK
Stalna razstava grafik v galeriji Lojzeta Spacala v Štanjelu.
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.

Informacije: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala; tel.: 
+386 (0)5 769 01 97; gradstanjel@guest.arnes.si

PO KOMENSKI OBČINI IN ŠE MALO DLJE

Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...

Je kaj zanimivega za vas?
Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.
Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih na-
povedih navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, 
prostor, datum, trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...
Uredništvo Komentarja ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki 
bi lahko nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih priredite-
ljevih odatkov ali zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.

Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov komentar@komen.si 
ali po telefonu na številko 05/76 90 056 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

Brestovica pri Komnu
Nedelja, 24. oktober 2010
POHOD PO SLEDEH SOŠKE FRONTE V BRESTOVICI
Pohod poteka v večini po poteh projekta »Poti miru« na 
področju, kjer je potekal južni del soške fronte v Brestovici 
in okolici v Sloveniji in Italiji. 

Na voljo sta dve poti:
Pot  1: 9,5 km, od Brestovice do Cerovelj (pogostitev) in 
Pejce jame do Grofove jame in nazaj v Brestovico.
Pot  2: 15,5 km, od Brestovice do Cerovelj in Pejce jame, do 
Grofove jame v sosednjo Italijo do Medje vasi (pogostitev) 
in nazaj v Brestovico. 

Možnost ogleda Grofove in Pejca jame. 
Za pohod je potreben osebni dokument.
Ob zaključku vse pohodnike pogostimo s kraško joto in 
klobaso, brestovskimi vini in jabolčnim sokom. Sledijo 
družabne igre in splošna zabava. Na dan pohoda je v vaški 
šoli razstava slik s soške fronte,  najdenih eksponatov so-
ške fronte na področju br'stovske doline ter razstava slik in 
fotografij slikarskih in foto kolonij.

Organizatorji: TD Brest Brestovica pri Komnu v sodelova-
nju s SŠKD Timava, Medja vas Štivan, ŠKD Cerovlje Mavhi-
nje, Jamarski odsek JPG Grmada, Mavhinje (TS)  in Jamar-
skim društvom Sežana, Sekcija Komen.  
Informacije: Stane Švigelj 031 670 760; stane.svigelj@siol.
net; www.brestovica.com

Komen, zadružni dom
Nedelja, 31. oktober 2010
POZDRAV JESENI
Ustvarjalna delavnica za otroke in odrasle z družabnim sre-
čanjem vaščanov. IZDELOVANJE BUČ
Organizator: Vaška skupnost Komen
Informacije: Mojca Senegačnik, 051 309 820

Kobjeglava z okolico
Nedelja v oktobru
POHOD PO PASTIRSKIH POTEH
Pohod po poteh pastirjev z ogledom še ohranjenih pastir-
skih hišk.
Organizator: KUTD Kraški slavček Kobjeglava - Tupelče
Informacije: 040 585 523 (Marijana); kraski.slavcek@
gmail.com

Sveto
Nedelja, 31. oktober 2010
KOMEMORACIJA PADLIM V PRVI IN DRUGI SVETOV-
NI VOJNI
Spominska slovesnost, polaganje vencev.
Organizatorji: Občina Komen, ZZB NOV Komen, Vaška 
skupnost Sveto
Informacije: Občina Komen (05 73 10 450); obcina@ko-
men.si
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Štanjel, Stolp na vratih
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je ure-
jena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s spo-
minki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Tokrat se v skupni razstavi v razstavišču Stolp na vratih 
predstavljajo avtorice likovne sekcije Kulturnega društva 
Jože Pahor iz Sežane na likovni razstavi VIDENJA.
Avtorice so: 
-	 ALMIRA BENASSI, 
-	 NADA BRIC, 
-	 MARINKA GROHAR GATNIK, 
-	 ANA HANZEL, 
-	 MIRJAM KOCJAN, 
-	 SONJA PEROCI, 
-	 IVICA ŽERJAL.
RAZSTAVLJAJO DO 24. SEPTEMBRA, NAPREJ JASMINA ROJC.
Informacije: Marija Švagelj, Štanjel 6a,+386 (0)5 769 00 
18, nassa.desella@siol.net

ŠTANJEL, Galerija Pri Valetovih, Štanjel 22a
RAZSTAVA MULTIFUNKCIONALNE TEKSTILNE FOR-
ME AVTORICE MAJE ŠVAGELJ
Razstava bo na ogled do 10. 10. 2010.
Informacije: tel:+386 (0)5 769 01 97, e-mail:  gradstanjel@
guest.arnes.si

ŠTANJEL, razstavišče Kvadratni stolp, Grad Štanjel
SLIKARSKA RAZSTAVA RAJKA FERKA
Razstava bo na ogled do 29. septembra 2010.
Informacije: TIC Štanjel, tel.: 05 769 00 56, 041 383 986, 
tic.stanjel@komen.si

IZLETI IN OGLEDI

ŠTANJEL
vsaka nedelja izpred cerkve v Štanjelu
URA:
14: 30–zimski urnik, od novembra do konca marca
15:30–od aprila do konca oktobra

NEDELJSKO TURISTIČNO VODENJE ZA INDIVIDUAL-
NE OBISKOVALCE
Turistično vodenje vključuje ogled gradu Štanjel, galerije 
Lojzeta Spacala, cerkve sv. Danijela, Kraške hiše, Stolpa 
na vratih in Ferrarijevega vrta. Ogled poteka približno 90 
minut. 
Cena ogleda je 4 EUR na osebo – odrasli (vstopnina v Ga-
lerijo L. Spacala in v  Kraško hišo je všteta v ceno vodenja) 
in 3 EUR (otroci).
Organizacija in informacije: TIC Štanjel +386 (0)5 769 00 
56, +386 (0)41 383 986 

ŠTANJEL, Galerija Lojzeta Spacala in Kraška hiša
Grad Štanjel
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 

Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Galerija Lojzeta Spacala: +386 (0)5 769 01 
97; e-mail: gradstanjel@guest.arnes.si

ŠTANJEL, Stolp na vratih
Štanjel 6a
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je ure-
jena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s spo-
minki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Organizacija: Nassa desella, +386 (0)5 769 00 18
VOLČJI GRAD

POT KAMNA – UREJENA UČNA POT
Urejena in označena učna pot po vasi in okoli nje. Spoznali 
boste značilnosti kraške krajine, kraških naselij ter spoznali 
posebnosti Volčjega Grada, vasi z izredno bogato kamno-
seško dediščino in enim največjih ohranjenih prazgodovin-
skih gradišč pri nas. 
Pot je uredilo Društvo Debela griža, ki organizira tudi turi-
stična vodenja.
Informacije: www.volcjigrad.com, TIC Štanjel +386 (0)5 
769 00 56; +386 (0)41 383 986 

BRESTOVICA PRI KOMNU
OBISK GROFOVE JAME
Brestovica pri Komnu, vsaka zadnja nedelja v mesecu ob 
15.00, razen v mesecu avgustu.
Grofova jama (naravna kraška jama z breznom) leži pod 
vrhom hriba Grmada nad vasjo Brestovica. V prvi svetovni 
vojni je služila kot zaklonišče avstro-ogrske vojske. 
Dostop:
Peš iz Gornje Brestovice, po markirani poti do jame (50 
min.) ali iz Dolnje Brestovice po poljski poti z avtom do 
parkirišča (3 km) in potem še del poti peš do jame (25 
min.). Priporočamo pohodno obutev in obleko.
ORGANIZIRAN JE LE OBISK JAME, DO VHODA MORAJO 
OBISKOVALCI PRITI SAMI. 
Kontaktna oseba: JAMARSKO DRUŠTVO SEŽANA, sekcija 
KOMEN
Jože Terčon, tel.: +386 (0)51 306 964
Peter Pipan, tel.: +386 (0)41 405 642



SPOMINI V NEUMARKTU 
NA BAVARSKEM

Kaj vendar Komence tako stalno in močno priteguje v nemški 
Neumarkt?

Emil Švara, letnik 1942, je bil najmlajši Komenc, skoraj še do-
jenček, ko je šel skozi kalvarijo požiga Komna in izgona domačinov 
v Nemčijo, na Bavarsko, natančneje v Neumarkt. Kot da bi tam 
pustil prgišče otroštva. Ta njegov spomin in nemir ga ne spustita in 
ga tja vedno znova in znova vleče. In ne le on, vsi, ki so bili takrat z 
njim, so tam pustili del življenja ali pa so umrli in so tam pokopa-
ni. Vez z Neumarktom je v zgodovinskem spominu Komencev tako 
večna in se prenaša iz roda v rod. pričajo dokumenti o prijateljstvu v izgnanstvu med komenskim 

dekanom Viktorjem Kosom in kaplanom Mirkom Renerjem s tam-
kajšnjim župnikom Ludwigom Heiglom in njegovo družino. Vse to 
je osmišljalo življenje in hrabrilo ljudi na obeh straneh v  času vojne 
tragedije, nevarnosti in zmede.

Čustveno so izzvenele besede župana Uroša Slamiča, ko se je 
po koncu svojega govora osebno dotaknil spomina na svojega 
tu pokopanega nonota, domoljubno pa verzi »Naš sveti dom bil 
strt je v prah, vsi kamni razmetani …« iz pesmi Simona Gregorčiča 
»Naš narodni dom« v zanosni recitaciji Antona Pavlice ter odlomki 
izbranih skladb, ki jih je zaigral Pihalni orkester Komen. Nadvse 
ganljivo se je izpod visokega križa v spominskem parku, potem ko 
se je v spomin pokojnim prižgalo sveče, razlegala molitev, ki jo je 
po domače začel Emil Švara: »Očenaš …«.

Po slovesnosti smo na bližnjem spominskem pokopališču tam-
kaj umrlih taboriščnikov pred spomenik položili vence in cvetje ter 
prižgali sveče. Po krajšem govoru, ki ga je imel g. Arnold Graf ob 
prevajanju župnika Stanka Gajška, je Matej Perčič iz Pihalnega or-
kestra Komen na trobento zaigral žalostinko, mlada godbenika pa 
sta raztrosila rodno zemljo, ki jo je s seboj prinesel Anton Pavlica. 

Skupaj z gospo in gospodom Graf smo naslednjega dne na 
zgledno urejenem mestnem pokopališču počastili še spomin na 
duhovnika Ludwiga Heigla, na njegov grob položili cvetje in sveče 
ter pritegnili tisti »Pomlad že prišla bo, ko tebe na svet ne bo …«.  

Na bližnji vzpetini, najvišji daleč naokrog, smo si ogledali pre-
novljene razvaline gradu Wolfstein in uživali v čudovitem razgle-
du. Pihalni orkester Komen pod vodstvom Simona Perčiča pa je s 
svojim nastopom na glavnem mestnem trgu v starem delu mesta 
popestril šentjanževsko praznovanje v Neumarktu. Na poti domov 
smo se ustavili še v muzeju  koncentracijskega taborišča Dachau 
in se še enkrat zamislili nad nesmiselnostjo vojnih grozodejstev. 

Spominski park v Neumarktu

Emil Švara vzdržuje s mestom stike, čemur gre tudi zasluga, da 
se je nekaj izgnancev skupaj s Pihalnim orkestrom Komen 11. 6. 
2010 udeležilo spominskega dogodka v Neumarktu ob odkritju 
makete nekdanjega prehodnega taborišča 1942–1950 Wolfstein 
v bronasti reliefni plošči avtorja Huberta Baumanna. Dogodka 
v spominskem parku se je ob prisotnosti tamkajšnjih mestnih 
oblasti, šolskih in cerkvenih predstavnikov udeležilo lepo število 
ljudi. Potekal je častno, z vsem protokolom in praporščaki, z vso 
spoštljivostjo in vseskozi ganljivo. Sodelovali so: nadžupan Neu-
markta Tomas Thuman, generalni konzul Slovenije iz Munchna 
Marko Vrevc, naš župan Uroš Slamič, blagoslov spominske plošče 
z maketo taborišča sta opravila katoliški in evangeličanski duhov-
nik dekan monsignor Richard Distler in župnik Jens Hans, mestni 
svetnik in kulturni referent v Neumarktu Arnold Graf, slovenski žu-
pnik iz Ingolstadta Stanko Gajšek, Emil Švara, otroški šolski pevski 
zbor 4. razreda osnovne šole Wolfstein z zborovodkinjo Rito Lang, 
nekdanji rihemberški izgnanec in recitator Anton Pavlica ter Pihal-
ni orkester Komen z dirigentom Simonom Perčičem, ki je odigral 
odlomke iz nekaj skladb.

Skupna nota vsem govorom je bila povezanost Neumarkta z 
našimi ljudmi, katere zagotovilo je trdnost in večnost temeljev, iz 
katerih je ta povezanost zrasla. To je iz dobrote ljudi, njihovega 
medsebojnega sodelovanja, tihe podpore, drobnih in pomemb-
nih pomoči v preprostih medčloveških odnosih med našimi takra-
tnimi izgnanci, tujci na Bavarskem in domačini, o čemer najlepše 

Bronasta reliefna plošča v spominskem parku

Udeleženci obiska pred mestno hišo v Neumarktu

Potovanje v zgodovino in spomin s pietetnim poudarkom, v 
kombinaciji mladih iz orkestra in starejših nekdanjih izgnancev, 
sta izjemno uspela, ne le ob posluhu organizatorjev na naši strani, 
temveč tudi in predvsem po zaslugi spoštovanega gospoda Arnol-
da Grafa, prijaznega, natančnega in zanesljivega organizatorja, ki 
nas je v Neumarktu, ob praznovanju 850-letnice tega zares zgle-
dno urejenega mesta, tako lepo sprejel, za kar se mu najlepše za-
hvaljujemo.

Besedilo in foto: Ivan Uršič

Katoliški in evangeličanski obred
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